

EL PACENSE.

REVISTA DE ENSEÑANZA.

SE PUBLICA LOS DIAS 5, 15 Y 25 DE CADA MES.

DIRECTOR: D. RICARDO CASTELO GARCIA.

PRECIO DE SUSCRICION.

Un mes. 0,50 pts.
Un trimestre. 1,50 „

La correspondencia se dirigirá al Administrador.—Se dará cuenta de las obras recibidas.—Se gestionarán los asuntos profesionales que encarguen los suscritores.—No se devuelven los originales.

PUNTO DE SUSCRICION.

En la Redacción y Administración, Mesones, 34.

JUEVES SANTO

Conmemora hoy la cristiandad entera en sus recuerdos el sacrificio de amor, á cuyo fuego espiritual se derritieron las cadenas en los piés de todos los esclavos y las coronas en las sienas de todos los déspotas. Al Júpiter Capitolino, que remataba las cimas del templo antiguo, con su aureola de luminoso éter, su manto cerúleo, su trono de nubes, su águila rapaz á un lado y sus fulminantes centellas en el puño, sucedió la cruz destinada por el orgullo patricio á castigo, tormento, patíbulo de los siervos, apenas tenidos por hombres en su soberbio concepto, exaltándose así á las alturas de lo infinito, como una constelación de astros espirituales y de ideas divinas, lo más humilde que había sobre la tierra, lo más humillado que había en la humanidad, como para demostrar que comenzaba y no se acabaría nunca jamás en los altares, el culto al dogma de la libertad y de la igualdad destinado á dar nuevos y más vivos resplandores á las almas con nuevos y más incontrastables fundamentos á las humanas sociedades.

Harto se olvida, en la ingratitud universal, todo el esfuerzo empleado por tantas generaciones redentoras y mártires para sacar al hombre de la triste animalidad, que lo confundía con la materia, y elevarlo hasta la vida cuasi celeste de la espiritualidad que lo confunde con los ángeles; y debemos contribuir cuantos sentimos los dolores humanos, como si por nosotros hubieran todos pasado al recuerdo religioso y sacro, en este día de luto y en esta colina del Calvario, instante aquel, creador en el tiempo, ara divina está en el espacio; señalando uno y otra, con el término y acabamiento de las viejas castas, el principio y albor de nuestros santos y ya perdurables derechos. En concepto del místico, la campana silenciosa hoy en las altas torres de nuestras iglesias, el capuz puesto á las cruces y el velo á los altares, la desnudez del ara sin sacrificios y la soledad del santuario sin Dios, los truenos de Jeremías exhalando nubes formadas por vapores de lágrimas y los acentos del *Miserere* pidiendo á la divina misericordia piedad desde las cenizas y el cilicio, todas estas elegías vivas, cuyas estrofas pasan, como en relieve, luctuosamente por los divinos oficios de nuestras iglesias, conmemoran la muerte del Justo y la redención del

Hombre tan solo; mientras en concepto del filósofo y del historiador, conmemoran el ocaso de las religiones naturalistas, el aniquilamiento de las tiranías históricas, el fin de los oráculos engañosos, el término de los sortilegios y de la magia, el minuto postrero de la odiosa y vieja servidumbre.

Por eso podemos llamar al Cristianismo la religión definitiva de la humanidad, como podemos llamar, por ejemplo, á los postulados y axiomas del inmortal Euclides, las bases eternas sobre que descansarán todas las ciencias matemáticas en todos sus futuros desarrollos. ¡Ah! Yo he visto crecer la hierva en los sacros pitios, donde hablaban los oráculos en otros tiempos; yo he visto presos en los Museos aquellos dioses cantados por Homero y esculpidos por Fidias, más llorosos y más tristes que el Edipo de Sófoles en los risueños valles de Colonna; yo he visto el templo de Neptuno en Poesthum, sin techumbre y sin altar, cubiertas las sacras losas de zarzas y helechos; habitado el rosáceo intercolumnio, que parece una estrofa de Pindaro, por nubes de cuervos lanzando los graznidos de la muerte; yo he visto la caverna de Cumas sin encontrar su inspirada Sibila, y el archipiélago de las sirenas sin encontrar su inmortal sirce; yo he contemplado los cabos, en cuyas ondas se retrataban las divinidades helénicas llenas de hermosura, sin templos y sin estatuas; yo he visto los cementerios horribles de las ideas muertas, las cuales dejan menos ruinas que los cadáveres de las especies extintas, mientras en los caminos de Palestina, aun después que las Cruzadas han concluido y que la fe antigua se ha disipado, veo peregrinos de innumerables religiones, representantes de diversas razas, devotos de contrapuestos cultos, yendo á libar el espíritu divino en aquella proterva Jerusalén, que, tendida en los pedregales calcinados del desierto asiático y coronada de abrojos, álzase resplandeciente sobre todas las ciudades, unida con recuerdos inmortales en la historia por haber dado á los siglos el Dios sublime y eterno del espíritu, que todo lo esclarece y todo lo vivifica, y todo lo sostiene, como sol que es de nuestras almas.

No hay tierra tan fecunda en ideas como la Tierra Santa. Estos desiertos de Arabia, Judea y Egipto, han dado las tres religiones fundamentales á los pueblos cultos de la moderna historia. Como Grecia es la patria de la libertad y del

arte, Judea es la patria de la moral y del dogma. Espectáculo maravilloso para un alma que sepa levantarse á las alturas de la historia y evocar el pensamiento de los siglos; aquella Jerusalén, asentada en el desierto á donde han bajado tantas veces los ángeles del cielo y han subido las oraciones del hombre; circuida por sus vastos mares de arenas, en que los rayos del sol rebotan; bajo las reberveraciones de un horizonte asiático abrasado por los ardores de aquellos días calurosos; entre sus guirnaldas de nopales, semejantes á coronas de espinas; junto al seco lecho de aquellos torrentes, por donde parecen haber corrido las lágrimas de los profetas; aquella Jerusalén es todavía, en su viudez y en su servidumbre, sobre su estercolero, como Job con sus huesos fuera de su piel y profanada por las hienas de tartaria, la ciudad del mundo que más holocaustos ha merecido al género humano y más confidencias á la divina verdad. Todos hemos llorado en las amargas aguas del mar muerto; y todos hemos bebido algunas gotas del torrente Cedrón; y todos hemos prestado en alguna ocasión de la vida nuestra voz al coro de sus sacerdotes; y todos, alguna vez, hemos repetido, con las manos plegadas y las rodillas en tierra, el eco de sus salmos. Todavía los acentos de su *Miserere* arrasan de tristeza nuestros ojos, y los trinos de sus lamentaciones arrancan gemidos de dolor á nuestra garganta; los trances amargos de la vida llamámoslos Calles de Amargura; el dolor eterno á que nuestra contingencia y nuestra debilidad nos condenan, llamámosle crucifixión ó Calvario; y cuando queremos pensar en la inmortalidad, recordamos que sólo en su valle de Josafat podremos revestir nuestra carne regenerada; y cuando soñamos con lo invisible y con lo eterno ¡ah! nos fingimos una Jerusalén celeste, poblada de ángeles y bendecida por profetas en los celajes y en los arreboles de lo infinito.

Tal condensación del espíritu humano allí, débese indudablemente á que jamás, en ninguna otra parte se condensó como allí, el humano dolor. Celebrábase la Pascua de los judíos, en la que los hijos de Israel acostumbraban á visitar la Ciudad Santa para leerse unos á otros los cánticos de sus profetas, en cuyas cadencias encontraban la seguridad consoladora de romper el cautiverio romano cual sus padres habían roto el cautiverio de Nínive, Babilonia y Egipto. Entre los judíos más

combatientes y más esperanzados contábase los judíos galileos, de quienes Cristo reclutara sus discípulos y sus apóstoles. Así no fué mucho que tales exaltados le prepararan ingreso triunfal en Jerusalén, para que las gentes idas de tan diversas regiones á celebrar la Pascua, pudiesen ver su hermosísima figura coronada con el nimbo de las ideas celestiales, y oír su dulce palabra enardecida en el fuego de las más consoladoras esperanzas. Subíanse los publicanos á los sicomoros para saludarle; vertían las mujeres piadosas bálsamos bien olientes en sus pies y los enjugaban solícitas con su propia cabellera; seguíanle, á una, las muchedumbres encontradas al paso, y dispuestas á creer y adorar, como todas las razas orientales, mientras los galileos, sus amigos predilectos, hacíanle subir á blanca pollina que llevaba detrás la inquieta cría, y cubriendo el camino por donde pasaba con sus mantos, y llenando el aire que debía respirar con sus vítores, y agitando palmas y ramos de olivo en los puños, de tal modo avivaban el entusiasmo y esparcían por doquier el propio calor, que hasta las piedras inertes palpitaban cual si fueran corazones vivos. Los sacerdotes judíos, que temblaban á una delante del imperio romano, en cuya tolerancia no podían confiar, asustábanse al ver aquella grande agitación de los ánimos, y temían que si despertaban recelos en el pecho de los gobernadores extranjeros, cerrasen el templo, y con el templo cegaran los manantiales de riquezas, á los que debían bienestar material, desde cuyas medras y comodidades habían de ver con recelo toda exaltada protesta.

El interés transitorio de una clase levantábase contra la conciencia y sus aspiraciones divinas á los eternos ideales. El esfuerzo de un alma redentora contra este materialismo fundó aquella religión, que ha logrado hendir los aires con sus cúpulas parecidas á cristalizaciones de la oración y de la esperanza; poner el arpa de la poesía moderna en manos como las ciclópeas del Dante, y llenar los cielos de angélicas figuras como la figura de Beatrice; abrir á la idea humana los horizontes de lo infinito y acercarla, con las raudas alas que ha sabido ceñirle, á los eternos arquetipos, en cuya norma se han dibujado y á cuyo modelo se han sometido todas las creaciones: que Cristo preside á la moderna civilización, así por haber emancipado las almas del terrible destino á que las sujetaba el fatalismo antiguo, como por haber dado á todos los hombres por origen un mismo Padre, que está en los cielos, y por fin el cumplimiento de un ideal divino, que ha de traer en espíritu y verdad el reinado de Dios sobre la tierra.

Este día conmemora uno de los dogmas indudablemente más consoladores de nuestra religión; aquél por cuya virtud Dios baja en la Comunión hasta el hombre y el hombre sube hasta Dios.

Celebraban los judíos en esta semana su éxodo del Egipto y su viaje á la tierra prometida, significando la hora solemne de un adiós postrero, la comida presurosa del que se apercibe á una larga peregrinación, el pan sin levadura, símbolo verdadero de la prisa, las yerbas

amargas indicadoras del camino desierto, los coros acompañados por los címbalos y por los salterios entonando la monótona melodía semita, que tanto se asemeja de suyo al resonar de los vientos en el desierto y de las ondas en la playa, siquiera expresen dolores profundos y quejidos amargos del alma, obligada por su contingencia y por su condición terrestre á hollar con tristeza los tortuosos senderos de nuestra pobre vida. Cristo hizo de esta Cena material, en que los pueblos antiguos recordaban la terminación de su cautiverio, una Cena espiritual, en que las almas, desligadas de la servidumbre corpórea, comulgan en las mismas ideas, para unirse amorosas entre sí, é identificarse luego, por la difusión del espíritu divino en sus senos, con el creador, tomando esta deleznable y contingente compleción humana el grandor sublime de la divinidad.

Recojamos, pues, las ideas que tantos símbolos contienen; unámonos en la comunión de una igualdad fundamental como cumple á hermanos de una misma familia, nacidos de un mismo Padre y destinados á un mismo fin; y en esta identificación de todos los humanos con la humanidad y de la humanidad con Dios, cumplíranse las promesas del Evangelio, cuyas páginas han sido reveladas para traer, además del divino ideal á nuestras almas, el reinado de la justicia y del derecho á nuestro planeta.

Emilio Castelar.

La ciencia y el espíritu.

Cuando admiramos el primoroso encaje que el sol á través de las ramas traza en el suelo; las plantas que al llegar la primavera parecen engalanarse como si se dispusieran á concurrir á una fiesta; respiramos el aire perfumado por el aroma de las flores y contemplamos la niebla, que como una cortina de muselina oculta el horizonte en las mañanas de otoño; debiéramos penetrarnos de asombro y elevar el espíritu á un orden superior de ideas que encaminaran nuestras meditaciones al origen de todo lo creado.

Desgraciadamente, los sentidos nos obligan á prescindir del cielo, fuente de toda verdad, y á engolfarnos en las cosas de la tierra, donde el entendimiento nos da un papel distinguido, y el sabio, resuelve oscuros problemas matemáticos, el mecánico crea nuevas fuerzas que pone á merced del género humano, el poderoso luce soberbios trenes, el joven gasta la vida en bacanales, el político ennegrece su conciencia en arriesgados juegos de equilibrio moral, y el orgullo y las pasiones hablan, dictan tiránicas leyes como si nuestra misión al salir de la nada se redujera en unos á arrancar arcanos á la naturaleza, en otros á procurar la anestesia á los dolores del cuerpo, y en casi todos á apurar la copa del placer durante la adolescencia, á crearse más adelante una fortuna, y á adquirir al fin honores que sirven de marco al cuadro de la soberbia.

No seré yo quien mire con desdén las conquistas realizadas por la inteligencia.

Ellas han creado el progreso impulsando á los descendientes de Adán á recorrer ese misterioso camino á cuyo final están sus destinos, y bien pueden hasta ahora lisonjearse ante el recuerdo de las gloriosas etapas realizadas por otras generaciones, haciéndonos más fácil el desempeño de nuestra tarea.

Pero seamos sinceros; ¿los adelantos de las ciencias, de las artes y de las industrias que denuncian una fuerza intelectual inmensa, han servido acaso para hacer al hombre más perfecto en la esfera de la moral?

Registremos la historia, y ella nos dirá que á las antiguas guerras han sucedido las modernas en las que el cañón barre masas enormes; que el proletario habiendo dejado de ser siervo sustenta las siniestras ideas del anarquismo; que en torno de los hombres influyentes se desenvuelven repugnantes intrigas para que la injusticia prevalezca, que el procaz se abre paso y alcanza con el apoyo del Gobierno la investidura de diputado á Cortes, paso indispensable para desempeñar más adelante cargos lucrativos, en tanto que el varón recto imita á la violeta y vive oscurecido.

Es que la civilización ha prescindido del cultivo de las facultades del espíritu. Resignémonos, pues, á las demostraciones matemáticas, á las controversias á que entre los físicos dán lugar teorías sobre la luz y el magnetismo, al estudio que hacen los químicos de la fuerza catalítica, á los esfuerzos de la mecánica para organizar el movimiento, y á otros ramos del saber humano más ó menos envueltos en tinieblas.

Pero interin no demos al alma la importancia debida, permanecerán cerradas ante nosotros las puertas de ese santuario que guarda las grandezas divinas.

JOSÉ DEL SOLAR.

Sección oficial.

JUNTA PROVINCIAL
DE
INSTRUCCION PÚBLICA.

Sesión ordinaria del día 30 de Marzo.

Reunidos los Sres. Presidente, Vicepresidente, Inspector, Solar, Abarrátegui y Verjano, se leyó y aprobó el acta de la anterior.

El Sr. Inspector dió cuenta de una comunicación que le ha pasado el Alcalde de la capital participándole que, terminadas las obras en la escuela de párvulos, iba á procederse á su apertura, y que en consecuencia se había presentado en el local con el objeto de enterarse del estado del menaje y útiles de enseñanza como de las obras llevadas á efecto. Las clases se abrirán desde luego, apesar de encontrarse enferma la maestra.

La Junta quedó enterada de que se había despachado de trámite por el Sr. Presidente los asuntos que siguen:

Se participó al Rectorado el fallecimiento de la maestra de Trasierra, doña Carmen Barragán.

Se había puesto en conocimiento del Alcalde de la capital una queja de don Carlos González Lozano para que en el edificio que ocupa la escuela que éste desempeña se hagan las obras necesarias.

Se dió cuenta al Rectorado del fallecimiento del maestro de La Guarda y del de Fuente del Maestro, D. Pedro León Reyes.

También se participó al mismo centro la posesión de la maestra de Olivenza doña Escolástica Tellez y Pérez.

Se cumplimentó el título del maestro interino de Puebla de Obando, D. Isabelo Sánchez Calderón.

Se había dado conocimiento al Alcalde de Garlitos de una orden de la Dirección general para que pague al maestro sus haberes.

Se comunicó á D. Diego Franco y García la licencia que le ha concedido el Rectorado para hacer oposiciones.

Se remitió informada la solicitud de D. Félix Arellano Asensio, auxiliar de Jerez, que pretende fuera de concurso la escuela de Morera.

Se comunicó al cajero que D. Francisco Suarez Corro nombra su representante en esta capital á D. Modesto Soriano.

También se participó á la superioridad la vacante de la escuela de niñas del Hospicio por haber pasado á Eeija doña Antonia García de Soria.

Se habían pedido informes al Ayuntamiento y á la Junta local de Malcocinado con motivo de una queja producida por varios padres de familia á consecuencia de haber abandonado la localidad la maestra doña Matilde Pardo Cordero.

Se había remitido de nuevo á la Junta central de clases pasivas el expediente formado por doña Matilde Crespo Rivera, viuda del maestro que fué de Bodonal, D. Federico Rebollo.

Se acordó además lo siguiente:

Sobreser de conformidad con lo informado por el Sr. Inspector, en el expediente que se venía tramitando contra el maestro de Bienvenida.

Haber visto con disgusto las continuadas ausencias de la maestra de Almendral, doña Carmen Luque Sierra, sin el competente permiso.

Quedar enterada de que se han colocado escudos y banderas en las escuelas de La Roca.

Elevar al Rectorado la solicitud del maestro de Nogales, D. Rafael Robles y Fernández, que pide licencia para asistir á las Asambleas escolares, dejando como suplente á D. Angel Marquez Cortés, de grado elemental.

Desestimar la solicitud de doña Eulalia Lozano Calle, auxiliar de Navalvillar de Pela por no venir conforme.

Remitir al Rectorado la solicitud de doña Inocencia Sánchez, auxiliar de Medellín, que pretende hacer oposiciones en la Corte.

No abonar la consignación del material en el presente ejercicio á D. Diego López Otero, de Guareña y á doña María del Carmen Segura, de Manchita, por no tener presupuesto aprobado, siendo así que debiera formarlo en el mes de Abril del año anterior.

Publicar una circular para que los maestros cumplan en el próximo Abril lo

dispuesto en la Real orden de 12 de Enero de 1872, sobre este importante servicio.

Contestar al maestro de Esparragalejo que ya tiene autorización el Alcalde para llevar á efecto las obras necesarias en el local escuela de niños.

Seccion de noticias.

El diputado D. Carlos Groizard ha presentado al Congreso la siguiente proposición de ley:

“Artículo 1.º Se comprenden en la ley de 16 de Julio de 1887, para disfrutar de los derechos pasivos del Magisterio de primera enseñanza, los actuales inspectores provinciales de primera enseñanza que hubieren sido nombrados antes de 1 de Julio de 1887, y que antes de su nombramiento hubiesen desempeñado escuelas públicas por espacio de cinco años cuando menos, según se dispone en el artículo 300 de la ley de Instrucción pública de 9 de Septiembre de 1857.

Artículo 2.º Los funcionarios comprendidos en el artículo anterior ingresarán en la Caja central de derechos pasivos del Magisterio de primera enseñanza el descuento del 3 por 100 de los haberes que hayan disfrutado desde 1 de Julio de 1887.

El ingreso se hará en cuatro plazos anuales; pero los interesados podrán satisfacer en todo tiempo el descuento que les corresponda ó el resto de lo que hayan satisfecho. Hasta la total entrega del descuento establecido en este artículo, no se adquiere derecho á los beneficios de la ley; pero si los interesados fallecieran antes ó dejaran por cualquier causa de pertenecer al Montepío de Madrid, se devolverá á ellos ó á sus herederos las cantidades satisfechas.

Art. 3.º Servirá para la ejecución de esta ley, en lo que á derechos pasivos se refiere, el Reglamento de 25 de Noviembre de 1887, dictado para la de 16 de Julio del mismo año.

Art. 4.º El sueldo regulador de los inspectores de primera enseñanza será el mayor que hayan disfrutado durante dos años, por lo menos.

Art. 5.º Se les reconocerá para su clasificación, los años de servicios que hubiesen prestado en las escuelas públicas y en las inspecciones provinciales de primera enseñanza.

Palacio del Congreso 16 de Marzo de 1895.—Carlos Groizard.

Las cantidades recaudadas en esta provincia para el monumento á Moyano desde que se inició la suscripción hasta 31 de Marzo, en que se ha dado por terminada, son las siguientes:

	Pesetas.
Doña Teresa Capilla, maestra de escuela pública en Badajoz...	4 50
Doña Antonia de Castro, id. id..	4 50
Doña Raimunda Castañón, id. id.	4 50
Doña Carmen Castañón, auxiliar, idem.....	2
D. Ricardo Castelo, maestro público, Badajoz.....	4 50

	Pesetas
D. Patricio Lanot, id., Villar del Rey	1
Doña Francisca Guisado, id. id..	1
Doña Maria Antonia Pérez, auxiliar, Guareña.....	1 50
D. Eladio Simeón, id., Badajoz..	3
D. Eulogio Montero, maestro, Don Benito.....	2 50
Doña Carolina Galán, id. id.....	2 50
Doña Carmen Caba, id. id.....	2 50
D. José María Sánchez, id. id...	2 50
D. Pedro Orellana, id., La Serena.....	3 50
D. Juan Arellano, id., Jerez de los Caballeros.....	2
D. Antonio Villazán, id., Alconera.....	1
Doña Josefa Alvarez, id., Fuente de Cantos.....	2
D. Pedro Redondo, Inspector de primera enseñanza.....	5
D. Luis Orozco, Secretario de la Junta de Instrucción pública.	15 80
D. Guillermo Saenz, maestro público, Zahinos.....	2
Doña Catalina Sirgado, id. id....	2
D. Diego del Barco, Director de la Escuela Normal.....	6 72
D. Ricardo Verjano, Profesor de la misma.....	3 06
D. José Martínez, id. id.....	3 06
D. José Rodrigo, id. id.....	1 23
D. Joaquín Romero, id. id.....	0 45
TOTAL.....	84 32

(Se continuará.)

En sesión extraordinaria del día 28 ha sido propuesto al Rectorado para maestro interino de Fuente del Maestro, por fallecimiento de D. Pedro León Rey, el único aspirante á dicha plaza, D. Antonio León Hermsel, hijo del propietario; y nombrado por la Junta interina de la escuela de Trasierra, D.ª María Eustaquia Rodríguez, en sustitución de D.ª María del Carmen Barragan, que ha fallecido.

Los aspirantes del presente concurso que no tengan seguridad de que sus instancias están completas ó que carecen de algun requisito ó documento, pueden comisionar á persona autorizada para que pase á la Secretaría de la Junta para adquirir los antecedentes necesarios y subsanar cualquier defecto antes de que espire el plazo, que será el día 10 del actual á las seis de la tarde.

Nota de los pagos que por primera enseñanza se han ordenado en el día 30 de Marzo último por el Sr. Presidente de la Junta de Instrucción pública de esta provincia.

Badajoz, personal y material por el mes de Marzo del año actual.

Campillo, id. id. por el tercer trimestre de 1894-95.

Villagonzalo, id. id., por el tercer id. de id.

Calamonte, sueldos, por el tercer id. de id.

Granja de Torrehermosa, personal y material por el 1.º y 2.º id. de id.

Valle de Santa Ana, id. id., por 1.º, 2.º y 3.º id. de id.

Rena, id. id., por el 1.º id. de id.

Enviamos el más sentido pésame á nuestro compañero D. Ricardo López Ruiz, director de *La Instrucción Primaria*, de San Sebastián, por el fallecimiento de su señor padre, y le deseamos resignación en tan duro trance.

Medallas, Escudos y Banderas. LIBRERÍA Y CENTRO

TAQUÍGRAFO COPISTA-UNIVERSITARIO.

SÁNCHEZ-COVISA.

SAN BERNARDO 56, MADRID.

Esta casa ofrece á los señores Profesores de primera enseñanza una bonita colección de *Medallas* desde 4'50 á 17'50 pesetas.

Cordones de 0'75 á 1'50 pesetas.

Estuches á 2 pesetas.

Una nueva colección de *Escudos* metálicos y barbantina, alto relieve á diez colores y varios tamaños á los precios de 7 á 60 pesetas.

Otra de *Banderas* con escudos estampados en cretona, satén, merino, seda, surach, damasco y bayeta de 1'75 á 90 pesetas.

Otra de *Astas* banderas desde 90 céntimos á 4 pesetas.

Se remite gratis el nuevo catálogo ilustrado con tarifa de precios, clases y dimensiones á quien los pida.

SAN BERNARDO 56, MADRID.

BIBLIOTECA DE "EL MORTERO,"

	Pesetas
Memorandum del opositor á escuelas públicas ó contestación á los programas oficiales: Volumen suelto.....	1'25
Los ocho volúmenes ó asignaturas. Reglamento de provisión de Escuelas (tamaño bolsillo).....	7'50
Programas oficiales para oposiciones (folleto en tamaño bolsillo)..	0'25
Los dos reunidos en un solo folleto para bolsillo.....	0'25
Los dos reunidos en un solo folleto para bolsillo.....	0'35

Se hallan de venta en la Administración de EL PACENSE.

OBRAS PUBLICADAS

POR

D. JUAN FRANCISCO GASCÓN,

ex-inspector de primera enseñanza de las provincias de Madrid y Barcelona y Diputado á Cortes.

Elementos de Aritmética, para niños, segunda edición esmeradamente corregida.

Elementos de Geografía para las escuelas superiores, quinta edición.

Estos libritos se venden en casa del autor, calle del General Castaños, 9, Madrid, y en todas las librerías á 75 céntimos de peseta el ejemplar, con notable rebaja, según sea el pedido.

SE VENDEN

las casas número 21, 23, 29 y 31 de la calle de Magdalena.

Darán razón, Céspedes, 23.

PINO

ARDEMANS, 11, MADRID.

Compro y vendo boticas, sus accesorios, productos farmacéuticos y especialidades nacionales: coloco prácticos y regentes en toda España.

OBRAS PUBLICADAS

por D. P. Redondo

PARA LAS ESCUELAS PRIMARIAS.

Silabario completo, suficiente para que el niño empiece á leer, impreso con tipos para carteles, 24 páginas, á una peseta docena y á 10 céntimos ejemplar.

Monólogos de la infancia.—1.ª parte.—Primer libro de lectura impreso en tipos grandes para facilitar al niño el conocimiento de las letras, sílabas y palabras.

Está basado en el método racional, y sustituye con ventaja al Catón y demás libros que se han escrito con el mismo objeto.

Precio de la docena, 3 pesetas

Continuación de los Monólogos.

—O sea 2.ª parte.—Está impreso también en grandes caracteres y contiene lo que el niño debe saber desde su tierna edad, estimulándole en la lectura, que siempre es enojosa en sus comienzos. Precio de la docena, 6 pesetas.

En las escuelas que los han ensayado, al observar las ventajas que estos libros tienen sobre los de su clase, por lo mucho que facilitan la lectura á los niños, los han adoptado enseñada.

Conferencias gramaticales.—Este libro se puede adoptar para la lectura en las secciones más adelantadas, teniendo la ventaja de instruirse, al mismo tiempo que en la lectura correcta, en la importante asignatura de la Gramática, sin trabajo para los niños que en ella leen. Para hacerle asequible á las escuelas, á pesar de la importancia del libro y de su coste, se vende por docenas al precio de 15 pesetas una: y á 2 pesetas el ejemplar.

Aritmética y sistema métrico, á 7'50 pesetas la docena, y 0'63 ejemplar.

Aritmética y sistema métrico, á 7'50 pesetas la docena, y 0'63 ejemplar.

NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD.

Colegio de 1.ª y 2.ª

enseñanza establecido en Almendralejo.

Director propietario, D. Francisco de Dios Vivas, Licenciado en Filosofía y Letras.

Quince años de existencia, higiénico local, antiguo convento, asidua vigilancia de los alumnos, escrupulosa elección del profesorado y módicos honorarios, son las garantías que ofrecemos á los padres de familia.

Nuestro establecimiento, en donde queda abierta la matrícula para el próximo curso desde 1.º de Septiembre, ha sido el que la tuvo más numerosa el último año; habiendo obtenido sus alumnos brillantes resultados.

Se facilitan Reglamentos.

CARTILLA DE AGRICULTURA PARA LA PRIMERA ENSEÑANZA

POR

D. EMILIO GASCON.

Profesor de la Escuela Normal de Maestros de Ciudad-Real.

Obra declarada de texto por el Real Consejo de Instrucción Pública y premiada en la Exposición Universal de Barcelona.—Quinta edición.

Se vende en la librería de D. Joaquín Romero, Gobernador, 11, Badajoz, al precio de 0,75 peseta el ejemplar.

TROZOS DE LITERATURA DE AUTORES EXTREMEÑOS,

COLECCIONADOS POR

DON RICARDO CASTELO GARCIA,

Profesor Normal

y de las Escuelas públicas de Badajoz.

Obra declarada de texto para la enseñanza de la lectura en las escuelas primarias de uno y otro sexo por Real orden de 4 de Febrero de 1892, y premiada en la Exposición Regional Extremeña.

Forma un grueso volumen y contiene composiciones en prosa y verso de los más ilustres literatos extremeños.

Se vende en casa del autor, Mesones 34, y en las librerías de esta capital, á 9 pesetas docena en rústica y 11 con pasta.

En los mismos puntos puede adquirirse el

Compendio de Pedagogía

del mismo autor, arreglado al programa de dicha asignatura en las Escuelas Normales.

Precio: 5 pesetas ejemplar.

OBRAS DE D. EULOGIO MONTERO.

Diálogos de la infancia y adolescencia, primer libro de lectura, docena 1 peseta 50 céntimos.

Aritmética con el sistema decimal, docena, 1 peseta 50 céntimos.

Estas obras se venden en las librerías de Pimentel y Romero, Badajoz, y en casa del autor, Plaza de la Constitución, núm. 1, Don Benito.

OBRAS DE D. GABRIEL DEL VALLE.

Oficial de Secretaría de la Junta Central de derechos pasivos del Magisterio.

La Agricultura y el vino. Libro de lectura para la enseñanza agrícola y vinícola en las Escuelas; declarado de texto por Real orden; el mejor en su clase hasta el día, según opinión de la prensa. Se vende á dos reales ejemplar en rústica y tres reales en cartón.

El cultivo de las flores como medio de educación moral y religiosa. Esta obra, ilustrada con muchos grabados, ha sido recientemente publicada, y de ella viene ocupándose la prensa con extensión calificándola como la mejor é indispensable para la educación de los niños, hasta el extremo de que cada día es mayor el número de pedidos que de continuo recibe su autor. Se vende á tres reales ejemplar en rústica y una peseta en cartón.

COLEGIO PAX-AUGUSTA

Premiado con Medalla de Oro

Y

ACADEMIA PREPARATORIA DE 2.ª ENSEÑANZA

DIRECTOR

D. LEÓN POZAS Y POZAS.

23, GOBERNADOR, 23.

Se admiten alumnos internos, externos, medionionistas y pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza. Al repetir el anuncio de este establecimiento, prescindimos de los conceptos pomposos con que suele adornarse á los anuncios para hacerlos llamativos. Nuestro Colegio ofrece por garantía su crédito, labrado con el trabajo y conquistado en honrosa lid, ya practicando exámenes públicos, bien asistiendo á concursos escolares, como lo verificamos, en el que tuvo lugar en la Exposición Regional, donde obtuvimos el premio. Así hace este Colegio su propaganda, cuyo sistema es, á nuestro juicio, honroso y de verdadera garantía para las familias. Pídanse reglamentos.